

水步镇把乡村绿化工作与“百千万工程”紧密结合 持续提升发展“含绿量”

提升“绿色颜值” 增加“金色产值”

“绿水青山就是金山银山。我是水步人，就该为绿美水步建设出力。我认捐200棵树苗。”水步商会副会长黄宜槐对该镇的植树活动给予了大力支持。

“乡村是蕴含无穷机会的沃土。我在这里创业，成为水步镇香水柠檬种植的‘第一人’。我要捐赠香水柠檬树苗100棵，为乡村绿化贡献力量。”2023年台山市“最美新乡贤”、水步镇伏柠家庭农场负责人曾金萍表示。

社会各界的广泛参与，是绿化工作的坚实基础。春节前后是外出乡贤集中返乡高峰期。不久前，水步镇通过召开乡贤座谈会，听取来自社会各界对绿化工作的意见建议，致力提升乡村“颜值”。

汇聚合力，在高质量发展的命题下，水步镇以“绿色”破题，抓好村庄环境综合整治、基础设施建设、绿化美化工程建设等，打造山青、水秀、空气清新的美丽家园。

“自从这条村道升级改造后，村民出行更方便了。道路两旁种上的绿树，看上去‘颜值’也高多了。”灌田村党支部书记黄象韶说，是水步镇灌田村大道门楼至灌田村委会的道路。从去年年底开始，该路段进行改造，总投资约109万元，除了拓宽路面、铺设沥青，还在道路两侧进行了植树绿化，种下了七仙香、桂花等树苗。黄象韶表示，要通过基础设施建设，保障村民安全出行的同时，提升乡村“颜值”，切实提高村民群众的幸福感和安全感。

紫红、粉红、粉白……这是美丽的格桑花。在水步镇禾与荷精品民宿中心的青砖老房旁，格桑花迎风绽放，迎来了一波又一波的赏花客。禾与荷精品民宿的前身是百年侨校，青砖老房旁是连片的农田。稻谷成熟时，这里是一年金黄的美景。进入冬季后，水步镇利用冬闲农田大面积种植格桑花，如今，春暖花开，这里呈现独特的田园风光，最近新晋的“网红打卡点”。

绿水青山既是生态财富，又是社会财富。以乡村绿化建设为契机，水步镇不断探索“绿美+产业”“绿美+文旅”等发展模式，让“绿色颜值”和“金色产值”共赢共生，实现发展壮大村集体经济的目标，让群众得到实实在在的好处。

“春节期间，每日到访新娘房基地的游客超2000人。我相信，绿化建设搞好了，也能带动文旅产业发展。”台山市绿香美园艺科技有限公司负责人戴不说道。色彩斑斓的花卉、生机勃勃的绿植……走进位于水步镇甘边村的新娘房基地，仿佛置身于花园中。兰花、绣球、月季、玫瑰……基地里展示的，都是由戴不及其团队亲自培育的绿植花卉。近年来，戴不及其团队推动传统种植花场转型升级，打造集吃、喝、玩、乐、赏于一体的乡村农旅项目。春天里，新娘房基地绿意盎然，越来越“火”，迎来大量游客。他们在这里赏花“打卡”，和大自然共度美好时光的同时，也带动了当地的文旅产业发展。



党员干部和群众齐心协力，合力栽下一棵棵小树苗。

发动各方力量 推进绿美建设

“我是一名退役军人，也是新塘村的村民小组长，更要发挥先锋模范作用，为我们家乡的绿美建设贡献力量。”林锦添是水步镇大岭新塘村人。他热心公益事业，去年捐资逾3万元，购买了荷花、茶花等绿植，用以美化乡村，助力绿美建设。原来，大岭村通过建立村容建设、绿化建设奖补机制，激励热心公益人士支持参与绿化工作。2023年，该村已植树、种花125株。

大岭村的乡村绿化工作是水步镇乡村绿化工作成效的一个缩影。水步镇牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念，坚持党建引领乡村

绿化工作，积极组织镇村干部、志愿者、企业代表等开展植树添绿活动，用实际行动掀起乡村绿化工作的热潮。据统计，今年以来，圩镇范围内已完成树木种植997棵，各村（社区）完成树木种植2621棵。

“以前这里就是一块闲置地。我们摸底后，将情况向村里反映。经过升级改造，才有了如今的小公园。”网格员刘慈杏说的，是水步镇联兴坑边村的休闲小公园。去年10月，该村对坑边村清溪祠旁长期杂草丛生的荒地进行改造，打造一个占地350平方米的休闲小公园。园内增添了石桌石

凳，修建了花池，种植了樟树，过去杂草丛生的荒地摇身成为小公园，为村民打造了“推窗可见绿、出门即入园、转角遇见美”的美好生活空间。在绿化建设过程中，水步镇通过建公园的方式拓宽绿色空间，目前已完成文华公园、罗边坑尾村公园、长塘荣安村口袋公园等6个公园建设。

所谓“三分种、七分管”，增绿后，更要护绿。水步镇将党组织建设活力转化为生态文明建设的内生动力。一方面，将乡村绿化工作纳入网格管理，组织各村（社区）网格员充分发挥“人熟、地熟、情况熟”的优势，对网格内可绿化可美化

的点位进行拉网式摸底排查，打造持续增绿的基础。另一方面，按照“支部引领+党员示范+群众参与”的思路，将乡村绿化工作与人居环境整治有机结合，组织党员干部职工下沉一线，开展农村人居环境整治志愿服务活动，提升绿化美化品质。

在巡林工作方面，水步镇建立了森林资源网格化管理机制，设镇级林长16名，村级林长42名，将责任明确到每个山头地块，清单式推动各级林长开展巡林工作。2023年，该镇镇、村两级林长累计巡林713次，发现并协调解决问题40件。

四九新闻

四九镇有支“贡柑仔”队伍，他们以行动践行雷锋精神 小身影蕴藏大能量



小志愿者为老人讲解燃气安全知识。



小志愿者为刚种下的小树浇水。

随着雷锋月的到来，四九镇一群身着橙色马甲的志愿者，奔走于服务群众的路上。橙色马甲是四九镇小小志愿服务队的标志，当地群众亲切地称呼他们为“贡柑仔”。这支队伍由当地党员林志华夫妇发起成立，最初只有四九镇白石堡桥头村6名孩子参加。在四九镇党委大力支持和宣传下，队伍逐渐发展壮大，如今已成为拥有30多名成员的大团队。他们不仅在雷锋月积极行动，而且每个月都会开展2-3次村庄清洁和文明宣传活动。

文/图 陈方欢 梁园园 吴紫薇

守护美丽家园

当前，台山天气乍暖还寒，不时还会出现“回南天”现象，是一氧化碳中毒事故的高发季节。为了进一步提高广大群众对燃气安全的认识，近段时间以来，在党员干部的带领下，四九镇小小志愿服务队利用周末时间开展“使用燃气安全宣传志愿服务活动”。

“阿姨，请您看看这个宣传册，注意家中的燃气灶具要定期检查和更换哦，这样才能确保用气安全。”“奶奶，灶台周围千万不要堆放易燃物品，这样容易引发火灾。”……小志愿者们深入小区，向群众派发宣传手册，用稚嫩的声音，耐心细致地进行燃气安全宣传。群众认真聆听，同时给予小志愿者们点赞，纷纷表示小志愿者们宣讲让人不由自主地认真听。

除了做好“宣传员”外，小志愿者们

还当起了家乡的“保洁员”。尽管近段时间天气依然寒冷，但是他们仍拿着铁锹、火钳、笤帚等工具，对街道沿线及圩镇商铺周边的垃圾进行清理。他们忙而有序，成为乡村一道亮丽的风景线。

在他们的带动下，周边群众也自发加入到卫生保洁的行列中。大家一起动手，清理垃圾、扫除落叶，共同维护家园的整洁与美丽。“门前三包”制度得到了有效落实，美丽乡村建设取得了显著成效。

这群小志愿者们用自己的实际行动诠释了雷锋精神，传递了正能量，也为美丽乡村建设注入了新的活力。

播种绿色希望

春天是万物复苏的季节，也是植树造林的好时机。在四九镇义务植树活动中，小小志愿服务队的队员们也积极参与其中。虽然他们还是稚嫩的孩子，但

他们的热情与干劲丝毫不输成年人。在植树现场，他们忙碌地穿梭于林间，小小的身影充满了无穷的活力。他们默契配合，挖坑、扶树、浇水，每一个动作都显得那么认真而专注。

“虽然我年龄小，种不了大树，但我要种下自己的小树苗，让它和我一起成长。”一个小志愿者边浇水边笑着说。这句话仿佛是他们共同的心声。他们用自己的双手，将一颗颗希望的种子埋入沃土，期待着它们生根发芽，茁壮成长。

对志愿者们来说，能与这次植树活动是一次难得的经历。他们不仅为家园增添了一抹抹新绿，更在心中播下了绿色的希望。他们用自己的实际行动践行着“绿水青山就是金山银山”理念，深刻体会到保护环境的重要性。这次活动不仅锻炼了他们的动手能力，也激发了他们爱护地球、保护生态的热情。

此次活动不仅是一次环保行动，更是一堂生动的环保教育课。“它让我们看到了小志愿者们身上所蕴藏的巨大能量，也让我们看到了环保事业的未来和希望。相信在这些小志愿者的努力下，我们的家园一定会变得更加美好。”一位参加植树活动的群众深有感触地说。

花海相伴“画”中游玩 到四九镇赴春之约

江门日报讯（文/图 记者陈方欢 通讯员/四九宣）随着三月的到来，大地终于迎来了春暖花开的日子，此时正是赏花期最佳时节。如果你还在为春日首次出游地而犹豫，不妨到台山市四九镇，邂逅一场如梦如幻的花海之旅。

四九镇石骨村的格桑花，近日迎来了绽放时刻。在春天的暖阳下，粉嫩与雪白的花儿交织，宛如一幅动人的美丽画卷。新开辟的田间小道引领游客深入花海，让人仿佛置身于一个远离喧嚣的世外桃源。在这里，你可以暂时忘却忙碌，静下心来感受大自然的宁静与美好。

而岸边的箭竹也毫不逊色，它们将岸边装扮成一条绚烂的紫红色丝带，乡间变得万紫千红。阳光透过斑驳的花影洒落，微风拂过，花瓣轻轻摇曳，如梦如幻。这一幕幕美景，仿佛是大自然精心绘制的风景画。

漫步在四九镇的街头巷尾，抬头便可见一片春色烂漫。宫粉紫荆的花朵在枝头间绽放，黄绿粉白紫相

间，将岭南的春景展现得淋漓尽致。紫荆花树的老叶半落，新叶未生，满树繁花似锦，粉绿相映，一派春意盎然。

而在X801县道四九示范路旁，金灿灿的黄花风铃更是构成了一道亮丽的风景线。它们如同春天的使者，带着复苏的希望，唤醒了沉睡了一冬的大地。满树的花朵在明媚的阳光下摇曳生姿。

此外，在瓊露德玛芦荟庄园内，成片的芦荟花也在春风中绽放。它们仿佛在向每一位游客发出邀请，共赏这片金黄与实际相接的美景。置身于芦荟花海中，让人仿佛误入了童话世界。

春天是一个充满浪漫与生机的季节，而四九镇的花海盛宴更是为这个季节增添了一抹绚烂的色彩。无论你是摄影爱好者还是自然爱好者，或是想寻找一处远离喧嚣的宁静之地，四九镇都是一个不错的选择。

在这个浪漫的春天里，让我们一路生花，相约四九赏繁花吧！



3月正是芦荟花开的季节。

路边金黄的黄花风铃十分抢眼。

石骨村的格桑花花开正盛。